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EXPORT TRENDS 2024

Οι εξαγωγές, ως κινητήρια δύναμη της 
οικονομικής ανάπτυξης, υπόκεινται σε 
εξέλιξη και προσαρμογή, αντανακλώντας 
τις ανάγκες και τις προκλήσεις της παγκό-
σμιας αγοράς. Από την εκσυγχρονισμένη 
τεχνολογία έως την αυξανόμενη ανησυχία 
για την αειφορία, οι τάσεις αυτές προάγουν 
την ανάδυση νέων στρατηγικών και προ-
κλήσεων για τους εξαγωγείς παγκοσμίως. 

Η εξωστρέφεια αναδεικνύεται ως μία 
από τις πιο κρίσιμες στρατηγικές επι-
λογές για την Ελλάδα, προσπαθώντας να 
ανακτήσει την οικονομική της ευημερία. 
Σημαντικό είναι το γεγονός ότι οι ελληνι-
κές εξαγωγές ακολουθούν την παγκόσμια 
αυξητική τάση, με θετικές προοπτικές για 
την οικονομία της χώρας.

Παρακάτω λοιπόν περιγράφονται οι πα-
ράγοντες που αναμένεται να επηρεάσουν 
την εξαγωγική δραστηριότητα, τόσο της 
Ελλάδας όσο και του υπόλοιπου πλανήτη.

Ψηφιοποίηση, ηλεκτρονικό 
εμπόριο, και τεχνητή νοημοσύνη

Η πρόοδος της ψηφιοποίησης και του 
ηλεκτρονικού εμπορίου έχει αναδιαμορ-
φώσει σημαντικά το τοπίο του διεθνούς 
εμπορίου. Το ηλεκτρονικό εμπόριο και οι 
ψηφιακές πληρωμές έχουν γίνει απαραί-
τητα εργαλεία για εταιρείες που επιθυ-
μούν να επεκταθούν στις διεθνείς αγορές. 
Αυτός ο ψηφιακός μετασχηματισμός έχει 
δημιουργήσει νέες ευκαιρίες πρόσβασης 
σε παγκόσμιους πελάτες.

Ωστόσο, η ψηφιοποίηση δεν είναι ο μό-
νος παράγοντας που φέρνει επανάσταση 

σε ολόκληρη την επιχειρηματική διαδικα-
σία. Η τεχνητή νοημοσύνη και ο αυτοματι-
σμός μεταμορφώνουν τα logistics και την 
διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας στο 
διεθνές εμπόριο. Αυτές οι τεχνολογίες όχι 
μόνο αυξάνουν την λειτουργική αποτελε-
σματικότητα, αλλά μπορούν επίσης να μει-
ώσουν σημαντικά το κόστος.

Γεωπολιτική και νέες εμπορικές 
συμμαχίες

Το σημερινό γεωπολιτικό τοπίο, ασκεί 
σημαντική επιρροή στο διεθνές εμπόριο. 
Οι εντάσεις μεταξύ των κρατών μπορεί να 
επηρεάσουν τους εμπορικούς δρόμους, 
τους δασμούς, και τους κανονισμούς, γε-
γονός που με την σειρά του επηρεάζει τις 
στρατηγικές εισαγωγών των εταιρειών.

Σε αυτήν την κατάσταση, είναι απαραίτητο 
οι επιχειρήσεις να παραμένουν ενημερω-
μένες και να προσαρμόζονται στα διεθνή 
δεδομένα. Η δημιουργία νέων εμπορικών 
και οικονομικών συμμαχιών παίζει εξέ-
χοντα ρόλο, ενώ σε πολλές περιπτώσεις 
μπορούν να προκύψουν νέες ευκαιρίες 
στην αγορά, αλλά και διάφορα απροσδό-
κητα εμπορικά εμπόδια.
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Ορθολογιστική συμπεριφορά 
καταναλωτών

Ο καταναλωτής φαίνεται να προσπαθεί 
να προσαρμοσθεί στην νέα πραγματικότη-
τα, με τον περιορισμό και τον εξορθολογι-
σμό των αγορών του. Αυτή η προσπάθεια 
οδηγεί σε μια συμπεριφορά που είναι πιο 
έντονη από ποτέ τα τελευταία πέντε χρό-
νια. Ο καταναλωτής προσαρμόζει την αγο-
ραστική του συμπεριφορά ανάλογα με τις 
διακυμάνσεις των τιμών των αγαθών. Εάν 
οι πληθωριστικές πιέσεις συνεχισθούν, 
αναμένεται να ωθήσουν περαιτέρω την ζή-
τηση για προϊόντα ιδιωτικής ετικέττας και 
χαμηλότερου κόστους.

Εκτός από αυτό, παρατηρείται μια αλλα-
γή στην συμπεριφορά των καταναλωτών, 
που σχετίζεται με την βιωσιμότητα. Αυτή 
η στροφή δεν οφείλεται μόνο στην πανδη-
μία, αλλά και σε άλλες επιρροές, όπως οι 
καιρικές συνθήκες. Επί πλέον, η εταιρική 
κοινωνική ευθύνη των εταιρειών επηρεάζει 
σημαντικά τις καταναλωτικές προτιμήσεις.

Βιωσιμότητα

Η βιωσιμότητα έχει γίνει κεντρικό ζή-
τημα στο διεθνές εμπόριο. Οι σημερινοί 
καταναλωτές ενδιαφέρονται όλο και πε-
ρισσότερο για προϊόντα που όχι μόνο κα-
λύπτουν τις ανάγκες τους, αλλά είναι και 
φιλικά προς το περιβάλλον. Αναζητούν 
λύσεις για υγιεινότερο τρόπο ζωής και 
δίνοντας έμφαση στην βιωσιμότητα, στρε-
φόμενοι προς τα βιολογικά προϊόντα. Αυτό 
οδήγησε σε αύξηση του εμπορίου αγαθών 
που παράγονται βιώσιμα, όπως οι συσκευ-
ασίες PET.

Οι εμπορικές συμφωνίες που δίνουν έμ-
φαση στην περιβαλλοντική βιωσιμότητα, 
αποκτούν εξέχουσα θέση. Αυτό σημαί-
νει ότι οι εταιρείες εισαγωγής πρέπει να 
γνωρίζουν τους αναδυόμενους οικολογι-
κούς κανονισμούς και να προσαρμόσουν 
ανάλογα τις αλυσίδες εφοδιασμού τους. 
Η ενσωμάτωση βιώσιμων πρακτικών δεν 
είναι μόνο θέμα εταιρικής ευθύνης, αλλά 
και μια έξυπνη στρατηγική για να ενδυνα-
μωθεί η εταιρική εικόνα σε μια συνεχώς 
μεταβαλλόμενη παγκόσμια αγορά.

Νέα προσέγγιση στις αλυσίδες 
εφοδιασμού

Αναγνωρίζοντας τις μεγάλες αλλαγές που 
προήλθαν από τον COVID-19 και την πα-
γκόσμια κρίση, οι επιχειρήσεις αναμένε-
ται να επανασχεδιάσουν τις εφοδιαστικές 
τους αλυσίδες με σκοπό την διαμόρφωση 
εξειδικευμένων στρατηγικών που θα τις 
προστατεύσουν από μελλοντικές κρίσεις. 
Oι εταιρείες αναμένεται να διαφοροποι-
ήσουν τις πηγές εφοδιασμού τους, και να 
υιοθετήσουν πιο ευέλικτες προσεγγίσεις. 
Η τοπική και περιφερειακή παραγωγή ή 
η μείωση της εξάρτησης από έναν μεμο-
νωμένο προμηθευτή ή γεωγραφική τοπο-
θεσία, μπορεί να είναι αποτελεσματικές 
στρατηγικές για τις επιχειρήσεις.

Ωστόσο, η σημασία μιας νέας προσέγγι-
σης στις αλυσίδες εφοδιασμού δεν στα-
ματά εκεί. Δεν πρόκειται μόνο για τον με-
τριασμό των κινδύνων, αλλά και για την 
διασφάλιση της επιχειρηματικής συνέχει-
ας σε περιόδους αβεβαιότητας. Οι εται-
ρείες που επενδύουν στην διαφοροποίηση 
και την ευελιξία της εφοδιαστικής τους 
αλυσίδας, θα είναι καλύτερα εξοπλισμέ-
νες για να χειρισθούν τις προκλήσεις που 
μπορεί να παρουσιάσει το μέλλον.

Η Κίνα στο επίκεντρο του 
παγκόσμιου εμπορίου

Η Κίνα, ως οικονομικός γίγαντας και βα-
σικός παράγοντας στις παγκόσμιες επιχει-
ρήσεις, συνεχίζει να διαδραματίζει σημα-
ντικό ρόλο στην διαμόρφωση του διεθνούς 
εμπορικού τοπίου. Παρά τις προκλήσεις 
που παρουσίασε η πανδημία COVID-19, η 
οποία οδήγησε σε σημαντική οικονομική 
επιβράδυνση, η πρόσφατη χαλάρωση των 
περιορισμών για την πανδημία, υποδηλώ-
νει επιστροφή στην οικονομική ομαλότη-
τα. Αυτή η ανάκαμψη δεν είναι μόνο ένα 
θετικό σημάδι για την κινεζική οικονομία, 
αλλά έχει επίσης σημαντικές επιπτώσεις 
για τις εισαγωγικές εταιρείες σε όλον τον 
κόσμο.

Ο ρόλος της Κίνας στο διεθνές εμπόριο 
δεν περιορίζεται μόνο στην παραγωγική 
της ικανότητα, αλλά και στην επιρροή της 
στους παγκόσμιους εμπορικούς δρόμους 
και στις αποφάσεις οικονομικής πολιτι-
κής. Η κατανόηση της πολυπλοκότητας 
της κινεζικής αγοράς, από την ρυθμιστική 
της δομή έως τις τάσεις της κατανάλωσης, 
είναι ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη 
αποτελεσματικών και βιώσιμων στρατηγι-
κών εισαγωγής.
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AI παντού

Η τεχνητή νοημοσύνη μεταμορφώνει το 
διεθνές εμπόριο, με ιλιγγιώδεις ρυθμούς. 
Αυτό παρουσιάζει τόσο προκλήσεις, όσο 
και ευκαιρίες για τις επιχειρήσεις. Παρέ-
χει πληθώρα τεχνολογικών λύσεων εφο-
διαστικής αλυσίδας για την βελτίωση των 
διαδικασιών στην διαχείριση αποθέματος 
και παραγωγής, και την αυτοματοποίηση 
των logistics. Χρησιμοποιείται επίσης για 
την διευκόλυνση της διασυνοριακής ρύθ-
μισης με την αυτοματοποίηση της συμπλή-
ρωσης εντύπων, τον έλεγχο για σφάλματα 
τεκμηρίωσης, και την βοήθεια με τους 
ελέγχους συμμόρφωσης. Τα χρηματοπι-
στωτικά ιδρύματα χρησιμοποιούν τεχνητή 
νοημοσύνη για την αξιολόγηση του χρημα-
τοοικονομικού κινδύνου, και τον εντοπι-
σμό πιθανής απάτης. 

Κανονισμοί πράσινης αλυσίδας 
εφοδιασμού 

Η πρώτη δήλωση του μηχανισμού προ-
σαρμογής των συνόρων άνθρακα (CBAM) 
της ΕΕ λήγει στις 31 Ιανουαρίου 2024, με 

όλους τους εισαγωγείς ορισμένων καλυμ-
μένων αγαθών (χάλυβας, σίδηρος, αλουμί-
νιο, σκυρόδεμα, λιπάσματα, υδρογόνο, και 
ηλεκτρική ενέργεια) να εισάγονται στην ΕΕ 
το 4ο τρίμηνο του 2023. 

Περαιτέρω αλλαγές στο καθεστώς θα 
εφαρμοσθούν καθ' όλην την διάρκεια του 
2024 και μετά, με τις επιχειρήσεις να πρέ-
πει να λαμβάνουν υπ’ όψιν τις πραγματι-
κές εκπομπές αερίων θερμοκηπίου που 
ενσωματώνονται στα προϊόντα από τις 31 
Ιουλίου 2024. 

Άλλες χώρες θα εντείνουν τις διαβουλεύ-
σεις τους για το αν θα εφαρμοστούν παρό-
μοια μέτρα, με το Ηνωμένο Βασίλειο και 
την Αυστραλία πιθανώς τα πιο προηγμένα.  

Οι εταιρείες θα πρέπει επίσης να αντι-
μετωπίσουν την έναρξη ισχύος του Κα-
νονισμού της ΕΕ για την αποψίλωση των 
δασών, που θα τεθεί πλήρως σε ισχύ από 
τις 30 Δεκεμβρίου 2024. Άλλοι κανονισμοί 
που πρέπει να ληφθούν υπ’ όψιν είναι η 
Οδηγία Δέουσας Επιμέλειας για την Εται-
ρική Αειφορία, καθώς και η πιθανή πρόο-
δος σε έναν κανονισμό της ΕΕ για την Κα-
ταναγκαστική Εργασία.

Περισσότερες κυρώσεις και 
έλεγχοι εξαγωγών

Ο εκσυγχρονισμός και η επέκταση των κα-
θεστώτων κυρώσεων και ελέγχου των εξα-
γωγών θα επιταχυνθεί σε μεγάλο μέρος της 
Δύσης, με έμφαση στην συμμόρφωση και 
την επέκταση της κάλυψης. Το κατά πόσον 
οι χώρες θα είναι σε θέση να αυξήσουν την 
συνεργασία και την ευθυγράμμιση στους 
ελέγχους των εξαγωγών, θα παραμείνει ένα 
βασικό σημείο συζήτησης.

Ο εκσυγχρονισμός των τελωνείων 
θα επιταχυνθεί

Τα δεδομένα και η ψηφιοποίηση των 
εμπορικών διαδικασιών θα συνεχισθούν 
το 2024, με γνώμονα τις τελωνειακές υπη-
ρεσίες που επιθυμούν ενισχυμένη διευ-
κόλυνση του εμπορίου, σε συνδυασμό με 
καλύτερες διαδικασίες διαχείρισης κινδύ-
νου και απαιτήσεις συμμόρφωσης. Για τις 
εταιρείες, τα καλύτερα δεδομένα θα προ-
σφέρουν μεγαλύτερη προβολή των αλυσί-
δων εφοδιασμού τους, ενώ θα τους δίνουν 
την δυνατότητα να διαχειρίζονται καλύτε-
ρα τις υποχρεώσεις συμμόρφωσής τους. 

Με τον νόμο περί ηλεκτρονικών εμπορι-
κών εγγράφων του Ηνωμένου Βασιλείου το 
2023, το 2024 θα ακολουθήσουν περισσό-
τερες χώρες και θα ξεκινήσουν τις δικές 
τους νομοθετικές διαδικασίες για το ψη-

φιακό εμπόριο. Θα προκύψουν πρότυπα 
μεταξύ των κλάδων, ξεκλειδώνοντας νέες 
μορφές δεδομένων που μπορούν να βελ-
τιώσουν την κατανομή των προϊόντων και 
την λήψη αποφάσεων κινδύνου.


